



燕赵大地 生机勃发

——"沿着总书记的足迹——高质量发展看河北"全国党刊主题采访活动纪实

传承红色基因, 走好新时代赶考路

太行山绵延,滹沱河奔腾,燕赵 大地涌现出无数可歌可泣的红色故事。

80年前,一首《团结就是力 量》在河北省平山县西柏坡北庄村唱 响,成为家喻户晓、广为传唱的革命 歌曲,将团结奋斗根植于人民的血脉 中。1948年5月,毛泽东率领中共中 央机关、中国人民解放军总部移驻 西柏坡,这个小村庄成为解放全中 国的最后一个农村指挥所。1949年3 月,毛泽东率领中共中央机关从西柏 坡出发"进京赶考"。2013年7月, 习近平总书记在河北调研时再访革命 圣地西柏坡,重提"赶考":"当年 党中央离开西柏坡时, 毛泽东同志说 是'进京赶考'。60多年过去了,我 们取得了巨大进步, 中国人民站起来 了, 富起来了, 但我们面临的挑战和 问题依然严峻复杂,应该说,党面临 的'赶考'远未结束。"中国共产党 在过去一百多年来的"赶考"路上,

向人民、向历史交出了优异的答卷, 中华民族迎来了从站起来、富起来到 强起来的伟大飞跃。

"赶考"只有起点没有终点, 沿着总书记指引的方向,河北广大干 部群众"赶考"的脚步从未停歇,红 色资源丰富的北庄村便是其中之一。 2021年2月, 习近平总书记在给河北 省平山县西柏坡镇北庄村全体党员回 信时强调: "把乡亲们更好团结起 来、凝聚起来,心往一处想,劲往一 处使,让日子过得越来越红火。"近 年来, 北庄村坚持生态优先、绿色发 展,以红色文化教育为核心,积极探 索集体经济发展道路,加速构建以红 色旅游为主,以休闲农业、家庭手工 业、光伏等为补充的产业体系。2021 年,该村集体经济收入由2020年的 6.5万元增加到120万余元,村民的人 均收入由1.2万元增加到2万元以上。 从革命战争年代到如今努力实现乡村 振兴,河北的广大群众靠着团结奋斗 的精神克服一个个困难、打赢一次次 战斗, 引吭高歌、一路前行。

探索新路子,推动发展提档升级

牢记嘱托,感恩奋进。近年来,河北省牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在乡村振兴、产业发展等方面不断探索发展新路,以创新驱动发展,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

2013年7月,习近平总书记来到 正定县塔元庄村,了解村里近年来的 发展变化和村党支部、村委会开展工 作的情况。在村民解建勇家,习近平 总书记指出:"让农民群众不断过上 好日子,是体现我们党的宗旨的一个 重要方面,我们还要继续努力。"牢 记总书记的殷殷嘱托,近年来,塔元 庄村通过建强党组织,蹚出一条村企 共建共享、具有城郊村特色的乡村振 兴之路。2020年,塔元庄村携手同福 集团,开启"以企带村、以村促企、